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jsin2 (p’ _ 2 ‚2 ? asin’<p’ :( 1 ‚Asia? 4p’) :

bcos'*(lp'_a y +bycoslqa’ &. +b cos'24p’ y

b‘ ein2 (p“ = (3'2 cos? (p' + b'l sin2 q>’) y“, folglich:

h" sin'- (p‘
2 ___...—

y =(a'* cos‘ q;’ + b2 sin2 (p’ und

b2 sin <p’

:_; e.] abe 0032 '

l/a" cos" (p' + b2 sin? q)’ “' 1 r "

a? sin q>’ — &“ sin (p’ + b'* sin 9)“

l/a‘2 (1 —— sin2 ’) + b'1 sin2 ’
‘P ‘?

 

 = 1 —— sin2 q;' so ist auch y =

 

 

        

 

 

 

 

 

__ 32 sin (p’ —— (a2 — b?) sin (p’ _ a" sin <p’ — (a'l — b?) sin (p“

_l a*—a*sin"<p’+ b“sin'*<;;’ _ l/aT—m.T—_——tfl)mn_l

v _ [aa—(a2—b'zn sin gp' _ aa[1_(a;

. *“MW " V32[1— (azagb)3i"2<ß

und y = a? (1 — e'*) sin rp' __ a (1 —— e?) sin (p' (s. 40. Form 5.)

a 1/1——e2sin37p7 _ V'TTin'qu

&. 55.

Bestimmung des Krümmungsradius der Perpendikelcurve in B Fig. 24.

Das Segment der Normale, welches zwischen dem elliptischen Bogen

ABP und der kleinen Axe PH liegt, ist der Radius der Perpendikel-

Curve Babc, also BR = r’, und fiir die Bestimmung von 1“ hat man

in dem rechtwinkligeu Dreieck EWR.

BW : BR = 1 : Secante (p'

x : r’ = 1 . Sec. <p’ folglich

 

 

 

r‘ = x sec. q‚' = cos <p' Substituirt man nun für x den oben 5. 53 ge—

fundenen Werth, so hat man,

1“ & cos (P, a (g 40 For n 6 )= „ = . . l .

cos q)’ l/ 1 — e"£ sin2 (p’ | 1 — e'* sin“! (p’

5. 56.

Das Stück CR Fig. 2/1. welches die Normale BR von CH abschneidet,

heisse (:1 dieses zu bestimmen hat man:

BW : WR :: 1 : Tang. (p’

x:y+c 1:Ta.ng.rp’ -

und y + c = x Tang (p‘ folglich c = x Tang.
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q/ — y. Substituirt man nun aus ss; 53 und 54 in diese Gleichung die

Werthe von x und y, so ist:

' a cos q>' Tang..3>__’ a (1 —— e") sin q>_’
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? . , ‚sin (p' . . ,

=a[cosqa Tangflqp—(1
e)s1nq;] : a[eos<;; cosq),—(1—e£)smqn]

V1—— e"sin2 99 _ l/Üään—2'q7/

as111<p—aang+äe
smga

ae“sing>’

= ___—_, fl l h = -—;:_=—_——trl- 1

|/1— e'2 sin) q; 0 g 10 (: l/1—e? sin2 q)’ 11111

-

a

well nach S. 55. 1f‘ _ 71—13—31—
nl'q)’

c = 1" e“2 sin (p’. (5. 40. Form 7.)

, so ist. auch

5. 57.

Setzt man den Halbmesser der Erde = R., und R‘! = y2 + x‘l‚ so

ist, wenn die für x und y oben gefundenen Werthe substituirt werden:

aeosg’ a(1——e*) smq>

=(I/1—elsianZ—pfilz—F)
(l/1—e'lsm"(pi)!

a2 cos“! q>' + al (1 — e2)2. sin2 q;’

1 —— 32 sin" q)’

33 — 3". Sin2 q)’ + a? (1 + 2 e'2 + e‘) sin2 (p’

1 —— 6" sin2 q)’

__9.2 ——a’ sin”‘<p +(a'*—2a‘e*+ a?e)sinh;a’

_
1 —— 62 sm‘2 (p’

__ a'2 — 3" sin2 (p’ + {# sin2 q) —— 2 a“ e2 sin2 q;’ + 83 e‘ sin2 (p’

1 — 82 Sin? q7'

a'l—2. a'2 e“ sin? q>’ + a" 6‘ sin2 q>’„ __ af (1 —— 2 €2 ein2 q>’ + e4 ein? (p’

1 — 32 sin2 (p’

[a'2 1 —- el (2 -— e?) sin“ (p']

1 —— e2 sin“2 q)’

(5. 40. Form 8.)

1 —— e'£ sin'2 (p’

2 __ 'l _‘l '2 1
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1—e‘251n2q9'

$. 58.

Bestimmung des Krümmungsradius für den Meridian dei Punktes B. Fig. 24.

Es sey der Krümmungs-Halbmesser des elliptischen Meridians von B,

unter der B1eite (p' = 1. und a'uch p-= dem halben Parameter der kleinen

A'xe, so ist aus de1 Leh1e der Kegelschnitte bekannt dass bei der Ellipse


